



鱷魚大叔的禮物

文：林老師

很久以前，飛禽走獸共住的森林裡還是一個和諧的世界。

天上有飛禽、地上有走獸，而水裡有魚類；不同動物按居住環境、活動習慣、飲食喜好而分群而居，故由來便有“人以類聚，物以群分”之說。儘管大家居住地不同，但森林初期仍有管理制度，要大家遵守。例如要保持樹木、河流環境清潔；小心火種，以免山火等等。管理森林的“公職”，要由大家選舉有能力、有文化的動物擔任。

山羊老師，便擔任小動物學校的教導員。學生們通過努力讀書，懂得森林的道德觀念。牠們從小便努力學習文化，以便日後通過森林管理職位的考試，通過公平選舉，成為服務大家的管理者。

早上，很多小動物經過兩棲動物鱷魚大叔家門口，才能回到學校，見到山羊老師。所謂兩棲類便是在水裡能游泳，在陸地上也能爬行的動物。

自從鱷魚一家住到河邊後，鱷魚大叔早上便坐在家門口，把一些肉食送給路過的學生。

鱷魚大嬸見丈夫這樣做，便問：“雖然家裡食物不少，為什麼要給那些路過的小動物吃？”

鱷魚大叔小聲的說：“這當然有作用啦……”接著便洋洋得意地在妻子耳邊小聲講了幾句，大嬸一邊聽，一邊點頭，笑而不語。

“狼狽，食物真美味呀。”小狼向同行的好朋友小狼說。

“是，真的好味道。”

“但山羊老師上課時，叫我們不要隨便吃別人送的東西耶，那叫不勞而獲。”小狼有點疑惑的說。

“管它不勞有勞，大叔給我們便吃啦。”

狼的名字叫“狼狽”，牠是一種“犬屬”動物，為狼的近親。傳說由於狼的前腿特別短，所以走路時要爬在狼的身上。因此，狼沒有獨自生活的能力，一旦沒有狼的扶助，就不能行動。

小豬貪吃。某天，胖豬仔看到小狼、狼狽接過鱸魚大叔的禮物後，也想大叔送牠一點。同行的小黃狗看在眼裡，隨即制止了小豬的要求，半拉半扯地和小豬一起上路。

“你如果要了鱸魚大叔的禮物，我以後便不和你做朋友了。”

“為什麼？”小豬問。

“我們首先要聽山羊老師教我們的話，而且大家長大了，若擔任管理公職，那些送禮的大叔、大嬸、亞姨和伯伯在不遵守森林規則時，因為大家經常接受牠們的禮物，我們哪好意思規勸或制止牠們呢？”

“嗯！”小豬邊走邊點頭，雖然口水在嘴角流，但還是覺得小黃狗的話有道理。

一年一度的森林管理職位選舉開始了，不少動物都報名成為候選者，鱸魚大叔亦在候選名單上。

“你會投誰一票？”小狼選舉前跟狼狽商量。

“還用說，我們天天吃鱸魚大叔的東西，當然要投牠一票啦！”狼狽說。

放學路上，小豬和黃狗看到選舉拉票的宣傳牌。

“小狗，你會選誰？入水能游、出水能爬的鱸魚大叔能力不錯，又經常送東西給其他小動物吃，不如選牠好了。”小豬漫不經心的說。

“蠢豬仔，你沒聽河裡小動物向山羊老師訴苦：鱸魚家族經常在河邊欺負小魚、小蝦，聽說還是鱸魚大叔撐的腰，日後要是牠當了管理公職，小魚蝦們還有好日子嗎？”

選舉結果出來了，鱸魚大叔未能當選管理公職。但牠仍然用送禮物的方式，給經過家門口的小動物。

過了一段時間，樹林、河流環境被沒有公德的動物亂拋垃圾而污染。部分沒管理能力的動物靠“送食物”當上“管理公職”；又有自小吃了森林“惡霸”食物的，長大雖然通過考試成為森林管理人，卻只居要職而不工作。以致後來，大家居住的森林環境，越來越惡劣。

後來，一場大火發生了，大群動物到了河邊逃生，各自散去。兩棲類游回水中，鱸魚大叔繼續當水陸兩地“惡霸”；而狼和狼狽則跟隨食肉走獸去山林，人們後來便有“狼狽為奸”這一成語，形容共同犯罪的人；而胖豬和黃狗則當了農莊的住客，成了人類的好朋友。

(筆名：澳門前中學教師)

